



【说法不武】

防范冤假错案，就必须严格恪守程序正义的原则。

筑牢防范冤假错案的程序防线

刘武俊

如何让民众在每个司法案件中感受到公平正义?近日,最高人民法院发布《关于全面推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的实施意见(征求意见稿)》,再度出招筑牢防范冤假错案的程序防线。

冤假错案堪称司法之耻,每一起冤假错案都是一面司法透镜和反面教材,可以折射和反观司法制度的短板和缺失。

近年来冤假错案屡有曝光,严重影响司法的公信力。冤假错案的发生与司法制度尤其是司法权运行机制不科学、司法责任制不完善存在一定关系。建立健全防范冤假错案机制,尤其是科学合理的司法责任追究制度,方能从根本上防止冤假错案的滋生。

防范冤假错案,就必须坚持非法证据排除原则,坚决摒弃“口供为王”

的原则,变“口供为王”为“物证为王”,坚持用证据说话,用确凿充足的证据和完整的证据链说话。事实证明,历史上造成冤假错案的一个主要外因是传统的“口供为王”办案理念,并且不少冤假错案的思维口供都是通过刑讯逼供获得的,属于非法证据。口说无凭,办案岂能凭有刑讯逼供之嫌的口供?没有确凿充足的证据和完整的证据链,即使嫌疑人供认罪,都不得仅凭口供定罪结案。

防范冤假错案,就必须严格恪守程序正义的原则。程序正义是公平正义的重要前提,是现代司法遵循的基本理念。让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义,关键是要让人民群众在每一个司法案件中都感受到程序正义。程序是实现司法正义的重要通道,严格恪守程序正义的原则,办理司法案件的每个环节和步骤都必

须严格按照法律规定的程序进行。越是办理疑难复杂、社会关注度高的案件,越需要坚持司法公开,越需要以看得见的形式实现公平正义。

防范冤假错案,就必须认真直面当事人及其亲属、群众和舆论的质疑,回应社会关切。事实上,不少冤假错案都是当事人及其亲属不断伸冤告状才引起司法机关重视得以平反昭雪的。因此,对于每一起当事人及其亲属不断申诉上访的案件,都有必要引起司法机关必要的重视,宁可信其冤不可信其无,及时复查。对于媒体和舆论关心的重大冤假错案,司法机关必须认真回应社会关切,第一时间公布案件复查再审的进展情况,及时解疑释惑。

防范冤假错案,就必须不断完善并坚决落实司法责任追究制度。对每一起冤假错案都要予以坚决追责。在冤假错案的问责中,应严字当头,严肃

处理、严厉问责、严惩不贷,否则就不足以平民愤,不足以彰显迟来的正义。

即便当事人及其家属主动放弃对错案责任人员的追究,有关部门也应坚持原则,将追责进行到底。对冤假错案的追责,要权责匹配,不能搞大锅饭各打几板了事,要分清主体责任。追责制度的实施,是权责对应、权责平衡,有责必有责,有责必担当。冤假错案问责中,应当按照责任大小,分别予以警告、严重警告、留党察看、开除党籍、免职撤职、开除公职,乃至移送司法机关追究法律责任,而不应避重就轻、大事化小、小事化了。对冤假错案的追责,要公开透明,主动回应社会关切。冤假错案的追责同样要以事实为依据,以法律和政策为准绳,相关部门应该公布追责结果依据的事实和标准。该如何追究司法责任,实践中往往是要么由案发司法机关自身调查、内部处理,既不公

开也欠公允,缺乏程序正义;要么是当地党委政法委员会牵头调查处理。对于社会关注的重特大错案,建议由本级人大常委会对追究错案责任工作实施监督,必要时应启动特别问题调查程序,进行询问或质询,并启动撤职或罢免程序。同时邀请专家学者、媒体记者、网友等社会人士监督调查过程。

用非法证据排除原则、疑罪从无原则筑牢防范冤假错案的程序防线,挤压冤假错案的繁衍空间,让冤假错案的制造者通过司法责任追究付出应有的代价,让司法机关在每一起冤假错案中深刻反思和完善制度,让每一起冤假错案都成为反思和完善司法制度的反面教材,才能避免重蹈覆辙,才能让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。

(作者系司法部《中国司法》杂志总编、研究员)

上人类良心发现,又被拯救了过来,比如大熊猫,总是一副憨态可掬的无辜样子,就难免让人动了恻隐之心,整个种族终于可以不濒危了。

不惟长得漂亮比较危险,有可资人类利用的一物在身,也危险。大象、犀牛之类的就不说了,比如穿山甲,长得其貌不扬,而且性情温顺、胆小如鼠,原本昼伏夜出、躲在山林人不识,就是因为传说肉能治痈疮、甲能辟蚊虫,所以让人一路追杀着,从国内一直杀到国外去。尤其最近,穿山甲格外火,不是“穿山甲公子”、“穿山甲公主”,就是“穿山甲董事长”的,纷纷往外冒,按照如此路数和劲头儿,估计也用不了多时,穿山甲就真要变成传说中的动物了。

相较于这些又漂亮、又有用处的动物,还是小蟑螂、小蚂蚁、小老鼠的日子

过得更滋润些,于人而言,没有什么大用,偏偏又生命力极顽强,种族的延续就没什么可忧虑的。如果突然有一天,人们发现这些小东西也是无价的宝贝了,想必它们马上就能变得珍稀起来,并因此愈加昂贵而堪堪绝种了。

当年庄子教训惠子,“今,子有大树,患其无用,何不树之于无何有之乡,广莫之野,彷徨乎无为其侧,逍遙乎寝卧其下。不夭斤斧,物无害者,无所可用,安所困苦哉!”可见,还是他老人家最明白这里面的奥秘。不过,人心叵测,没准儿你正优哉游哉地在那棵臭椿树下侧卧着神游天外,有人嫉妒了,就抡了斧头冲上来砍了这棵树,也未可知。可见,一切根源还在人心,面对者心里不净或者不静,你的危险就没有根本解除的时候。

(作者系证券时报记者)



【缘木求鱼】

不惟长得漂亮比较危险,有可资人类利用的一物在身,也危险。

潘安、穿山甲与臭椿

木木

人,长得漂亮了,总归是一件好事吧,女人如此,男人也不例外。

晋朝的潘安,是个美男子。怎么个美法儿呢?无论野史还是正传,虽然都没有详细描摹一下他的身高、胖瘦以及发肤色泽之类的妙处,却一口同声地赞他,“至美”,“妙有姿容,好神情”。中国历朝历代的史官,个个惜字如金,话能说到这种份儿上,已足见潘安确实长得是极出色了。

《世说新语》里记载,潘安出门,半路总会被大姑娘、小媳妇们手拉手地围起来仔细欣赏,想走也走不脱;如果恰巧潘公子是驾了“跑车”出门,固不住,也没关系,许多时候,惊叫也是很好的表达喜爱之情的一种方式,于是,一路惊呼,热闹的气氛,让那些中年妇

女和老娘们也把持不住,纷纷抓了趁手的水果,投到偶像的车里去。据说,这么跑一趟,潘公子总能拉一车水果回家。

大约,潘安每次出行折腾出来的动静实在太大,久而久之,就不免演绎出男版的“东施效颦”来。据说张载和左思就对潘公子颇为不服气,也学了样儿在街上乱跑,结果,张载被小孩子乱扔石头打——也亏了是小孩子,否则恐怕就要闹出人命来;而左思的下场就更惨,一路被广大家女同胞们吐口水。

这场面,想想,还真是挺有喜感,让人不禁要感叹,古者今者,于追星、砸星而言,倒还真是声气相通。不过,世事难测,人长得漂亮了,虽然似乎总能占些便宜,但道了“平衡”的天道,许多时候,先前占的便宜总归就要还回去。古人有云,“红颜薄命”,说的就是这个道理;女

人如此,男人大概也难逃脱。

张载和左思,虽然人长得丑,并因此不是被人扔砖头,就是让人唾,但大约也正是因了这个缘故吧,终日小心谨慎着,到老了,反而能得到善终的结局。潘公子最终的命运就有点儿悲剧性,大约总被“粉丝”鼓噪着,久而久之,心性难免就浮躁起来,一个不小心,就被人家卖了三族,不但自己倒霉,还连累了家人和亲戚。可见有时候长得太漂亮了,走到哪儿都扎人眼,还真不是什么好事儿。

人如此,其实动物也一样。在这个人的世界上,凡是长得漂亮的动物,也大多命运多舛,例子实在多,也真是举不胜举。赶上自身生命力顽强些的,或许还能苟延残喘着延续种族,赶上意志品质薄弱些的,就干脆绝了种,还有些命比较好,堪堪灭绝的时候,偏偏赶

上人类良心发现,又被拯救了过来,比如大熊猫,总是一副憨态可掬的无辜样子,就难免让人动了恻隐之心,整个种族终于可以不濒危了。

不惟长得漂亮比较危险,有可资人类利用的一物在身,也危险。大象、犀牛之类的就不说了,比如穿山甲,长得其貌不扬,而且性情温顺、胆小如鼠,原本昼伏夜出、躲在山林人不识,就是因为传说肉能治痈疮、甲能辟蚊虫,所以让人一路追杀着,从国内一直杀到国外去。尤其最近,穿山甲格外火,不是“穿山甲公子”、“穿山甲公主”,就是“穿山甲董事长”的,纷纷往外冒,按照如此路数和劲头儿,估计也用不了多时,穿山甲就真要变成传说中的动物了。

相较于这些又漂亮、又有用处的动物,还是小蟑螂、小蚂蚁、小老鼠的日子

过得更滋润些,于人而言,没有什么大用,偏偏又生命力极顽强,种族的延续就没什么可忧虑的。如果突然有一天,人们发现这些小东西也是无价的宝贝了,想必它们马上就能变得珍稀起来,并因此愈加昂贵而堪堪绝种了。

当年庄子教训惠子,“今,子有大树,患其无用,何不树之于无何有之乡,广莫之野,彷徨乎无为其侧,逍遙乎寝卧其下。不夭斤斧,物无害者,无所可用,安所困苦哉!”可见,还是他老人家最明白这里面的奥秘。不过,人心叵测,没准儿你正优哉游哉地在那棵臭椿树下侧卧着神游天外,有人嫉妒了,就抡了斧头冲上来砍了这棵树,也未可知。可见,一切根源还在人心,面对者心里不净或者不静,你的危险就没有根本解除的时候。

(作者系证券时报记者)



【让思绪飞】

希望北方在供暖季也能推广并普及环保能源,能源结构一点点改变,雾霾才能一点点减轻。

治理雾霾有赖环保能源的推广普及

宦叶飞

被2017年开年的十天重度雾霾吓怕了,天气一好赶紧逃似的去往南方,也不知道大家都是害怕了还是怎样,那天开往机场的车特别多,大费周折才坐上飞机,坐上去又是晚点,等到终于离开的时候,雾霾已经悄悄到达,飞机下面一张灰色的雾布,上面却是湛蓝的天。

到了南方,以为情况会有所好转,却赶上了南方的阴沉沉的天,我的喉咙已经对雾霾异常敏感,只要有雾霾,就会发炎,到了南方,也是没有停过。

从南方直接回老公老家,老公老在海边的时候,碰到一位西安的妈妈,她也是带着两个孩子来避雾霾的,她说西安最近两年动不动就爆表,孩子

停过好多次课,这次一考完试她赶紧带着孩子离开了,她说决定去海南买房,但是又担忧孩子没有好的学校读书,在西安可是读的非常好的学校,这种忧虑做父母的非常理解。清洁的空气,良好的教育,成了鱼和熊掌,但是这位母亲最后说了一句,没有什么比生命更重要。

相比起北方人对雾霾的深刻体会,南方人似乎要淡漠一些,宾馆的阿姨就说我们这里没有雾霾,可是我明明看到了蒙蒙的天空,还有我那时刻提醒我的发炎的嗓子。

从南方直接回老公老家,老公老在浙江的一个小山村,对一个深受雾霾困扰的人来讲,走到哪里第一关注的就是这个地方的空气。这个小山

村风景宜人,却始终在不远处有一层灰蒙蒙的东西存在,我跟当地人讲那应该就是雾霾,可是他们给我的回复却是我们这里没有雾霾,倒是一个小学生在旁边说:我们老师讲我们这里的雾霾也是挺重的。

比雾霾更害人的大概是他们始终坚信他们生活的地方没有雾霾。

过完年回到我的江苏老家,雾霾依旧,家里的亲戚们也是说这两年雾霾开始变厉害,但是似乎也没有采取什么抵御的好办法。大部分人也没觉得这个雾霾会多么困扰生活,反正没北京重,他们这么说。

至此,我开始有点悲观了。

但是直到有一天我早上起来在外面散步,发现邻居的屋顶上加装了十

多块太阳能集热板,我才一下子意识到了什么。这是个太阳能发电板,居民安装这个会有补贴,邻居家自己掏了三万元,发电后用不完的电可以并入电网一起结算,也就是用不完的电可以卖给供电公司。我一下子想起了这几年我一直为家里冬天供热发愁,我们这里冬天没有暖气,如果成天用空调电采暖又很费电,我想干脆做成北方的水暖气,但是燃料来自于哪里又很发愁,烧煤很脏,我们这里又没有山地,根本没有木材,怎么也想不出好的提供能源的方法。但是这个太阳能发电板倒是给了我想办法,如果这样发电的话,家里可以采用电水暖,就不担心费电的问题了。

而同时我发现同学群里也在讨论

这个话题,大家都对这个太阳能发电板表现出了非常大的兴趣,有的同学就想着给自己家里也安装一个,当我在朋友圈晒这个发电板的时候,一位澳洲的同学说他们那里家家屋顶上都有,已经普及了。我们才刚刚开始。

最起码在南方的一些农村居民家庭里已经开始有人试用这种清洁能源了,我想可能会普及的很快,未来的农村的屋顶上大概都会有这种太阳能发电设备。作为一种清洁能源的普及应用,未来将大大减轻对燃煤发电的依赖度。

总是被雾霾困扰的我算是看到了一点点希望,希望北方在供暖季也能如此推广并普及环保能源,能源结构一点点改变,雾霾才能一点点减轻。

(作者系北京自由撰稿人)



【清风徐来】

公司高管对待枕边风,要有客观的分析,正确的态度,科学的判断,不犯迷糊。

刘表的衰败与企业高管的枕边风

徐叔衡

现在,高管特别是主要负责人配偶,同在一个企业工作的很多。在议论公司事情时,配偶的看法、说法、想法,对另一方无疑具有很大影响,甚至左右高管对人的看法,对事情的处理。作为公司高管,特别是主要负责人、最后的拍板者,对此一定要保持清醒的头脑。研究一下刘表夫人葬送荆州的教训,或许对我们会有裨益。

刘表坐拥荆州九郡,兵强粮足,声势浩大。但在建安八年,续弦的后妻干政,垂暮之年更是大权旁落,选择继承人这样的头等大事,竟被夫人掌控,在战与降这样攸关荆州存亡的紧急关头,又是夫人拍板,造成地失、身败、人

的人。刘备初来乍到,蔡夫人便向夫君吹起了枕边风,“刘备三将居外,而自居荆州,久必为患”,让刘表“遣使往”。这刘表又听老婆的,便安排刘备驻屯新野,将刘备支开了。得知刘备主张立刘琦为继承人后,蔡夫人更是恨之入骨,密召蔡瑁商议杀掉刘备。第一次,想在刘备所住馆舍将其杀害,不料伊籍报信,刘备逃过一劫。第二次,想在招待众官宴会上下手,又是伊籍暗通消息,使刘备再逃一劫。

阻隔信息,大权独揽。蔡夫人采取监视、偷听、屏蔽等方式,阻止刘表与他人议论、商量托孤继承之事。一次,刘表邀刘备后堂饮酒,酒至半酣,刘表正打算向刘备诉说立嗣之事,蔡夫人出立屏后,做起了隔墙耳。凡遇玄德与

表叙论,蔡夫人必来窃听,使他们无法商议事情。刘表病重,欲立遗嘱令玄德辅佐长子刘琦为荆州之主。在这关键时刻,蔡夫人闻之大怒,使出浑身解数,关上内门;让蔡瑁、张允二人把住外门,不让刘表进来探望父亲。刘表既死,蔡夫人又伙同蔡瑁、张允假写遗嘱,令次子为荆州之主。幕官李珪稍持异议,便被蔡瑁喝令推出斩之。至此,再无人敢置一词。

失之于软,养虎遗患。蔡夫人及蔡氏家族如此猖狂,肆无忌惮,甚至不把刘表放在眼里,也是刘表一再懦弱忍让造成的。蔡夫人经常窃听他与别人谈话,刘表没有一句微词;蔡夫人多次进谗,刘表还言听计从,致使她胆子越来越大。蔡瑁不听良策,打了败仗,接军法

当斩,而刘表以新娶其妹,不肯加刑;蔡瑁设计除掉刘备,刘表发觉后,本来命推出斩之,但蔡夫人哭求免死,他也就心软下来,乃责而释之。刘表的绥靖政策,蔡夫人及蔡氏家族有恃无恐,最后发展到横行霸道,没人能够管束、制约。

“人面不知何处去,桃花依旧笑春风”。公司高管对待枕边风,有客观的分析,正确的态度,科学的判断,不犯迷糊,不晕头转向,不见风就是雨;对人的看法,对政策的掌握,对大事的把控,有自己的主见,定见、远见;对配偶的出位、越位、僭位,特别是其纵容亲属、拉帮结派行为,及时批评,敢于碰硬,坚决纠正。这样做,或许对公司的建设和发展更为有利。

(作者系江西证监局前任局长)